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Μετά in μάχη ίων 
Γαυγαμήλων ο Μ ένας 
Αλέξανδρος πέρασε 
ιη Μεσοποταμία και 
συνέχισε στα βάθη 
της Ανατολής, όπως 
φαίνεται στον χάρτη.
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η ΜΑΤΩΜΕΝΗ
ΕΚΣΤΡΑΤΕΙΑ

«Η ματωμένη εκστρα
τεία» και όλα τα βιβλία 
του Στίβεν Πρέσφιλντ 
κυκλοφορούν από τις 
εκδόσεις Πατάκη.

Ο «ξανθός γαλανομάυης» από τη Δύση
Ο Αμερικανός συγγραφέας Στίβεν Πρέσφιλντ μιλάει στην «Κ» για το Αφγανιστάν του Μεγάλου Αλεξάνδρου αλλά και των Ταλιμηάν

Συνέντευξη στονΣΑΚΗ ΙΩΑΝΝΙΔΗ

«Φίλοι μου, όσο ολιγόχρονη κι αν εί
ναι η παραμονή oas στα βασίλεια 
auxns ins xcbpas, δεν μπορεί να 
μην παρατηρήσατε ότι εδώ κάνου
με ένα διαφορετικό είδοε πολέμου, 
locos κάποιοι από ooas να αισθάνο
νται ότι δεν είναι αυτό για το οποίο 
στρατολογηθήκατε. Δεν είναι τα 
πεδία ms δόξαε που ονειρευτήκα
τε. Ενα πράγμα να ξέρετε: οι πρή
ξει που διαπράττουμε σε αυτή την 
εκστρατεία είναι εξίσου νόμιμε$ μ’ 
εκείνεε που έκανε οποιοσδήποτε 
a>Aos. Autos δεν είναι συμβατικό3 
πόλεμοΒ. Είναι μη συμβατικό5. Και 
πρέπει να πολεμήσουμε κι spxis με 
μη συμβατικό τρόπο».

Τάδε έφη ο Μέγαε Αλέξανδροε 
σε έναν από tous λόγουε του μπρο
στά orous άνδρεε που αποτελού
σαν το εκστρατευτικό σώμα του 
Μακεδόνα βασιλιά στην εκστρα
τεία του στην Ασία, τουλάχιστον 
oncos τη φαντάστηκε ο συγγρα- 
φέαε Στίβεν Πρέσφιλντ στο ιστο
ρικό μυθιστόρημα «Η ματωμένη 
εκστρατεία» των εκδόσεων Πα
τάκη. Με λίγεε διορθώσει εδώ 
κι εκεί και έχονταε στον νου τα 
διακυβεήματα και xis ισορροπίεε 
στο διεθνέΒ περιβάλλον, το από
σπασμα θα μπορούσε να προέρχε
ται από τα χείλη εν os στρατηγού 
την περίοδο των αγγλοαφγανικών 
πολέμων του 19ου αιώνα ή ενό$ 
διοικητή των σοβιετικών δυνάμε
ων του ’80 ή και των αμερικανικών 
του 21ου αιώνα. Onus pas λέει ο 
Αμερικανόε συγγραφέαε από το 
σπίτι του στο Aos ΑντζελεΒ, κάθε 
εκστρατεία εναντίον του Αφγανι
στάν -ανεξαρτήτου κινήτρων και 
στόχων- αποτυγχάνει για tous 
iOious, λίγο ή πολύ, λόγουS.

«Ολεε αυτέε οι εκστρατείεε έγι
ναν με έναν δυτικού τύπου στρατό,

δηλαδή με έναν τακτικό στρατό εκ
παιδευμένο στον παραδοσιακό πό
λεμο», λέει μπροστά από την οθόνη 
του υπολογιστή του. Οι δύο αντί
παλοι, συμπληρώνει, θα μετρούσαν 
xis δυνάμει tous στο πεδίο ms 
pAxns και το αποτέλεσμα θα ήταν 
ξεκάθαρο, νίκη ή ήττα. «Ο xxOpos 
στο Αφγανιστάν και στο Βιετνάμ το 
είχε καταλάβει αυτό και είχε απο
φασίσει ότι δεν θα αντιμετωπίσει 
αυτόν τον στρατό σε μια ξεκάθα
ρη μάχη. Θα το απέφευγε αυτό με 
κάθε kootos», σημειώνει, «αλλά ο 
oxpaxos που έκανε την εκστρατεία 
μάλλον δεν είχε πάρει το μάθημά 
του, δεν είχε συνειδητοποιήσει με 
τι είχε να κάνει».

Το μάθημα στο οποίο αναφέ- 
ρεται ο Πρέσφιλντ δεν είναι άλλο 
φυσικά από τον πόλεμο του Βιετ
νάμ, τον οποίο αναφέρει αρκετέ5 
φορέε στην κουβέντα pas. Εκείνη 
την εποχή είχε καταταγεί και auxos 
στο στρατιωτικό σώμα των πεζο
ναυτών, αλλά xaipis να πολεμήσει 
στην πρώτη γραμμή του μετώπου. 
Σήμερα, ακόμα και οι φωτογραφί- 
ε5 με τα ελικόπτερα στην εκκένω
ση xns Καμπούλ και xns Σαϊγκόν 
το 1975 έκαναν πολλού3 να θυμη
θούν τα δύο περιστατικά και tous 
δύο μακρόχρονοί πολέμου από 
xous onoious οι ΗΠΑ αποχώρησαν 
ηττημένε5. Το κοινό στοιχείο που 
συνδέει σε στρατιωτικό επίπεδο ns 
δύο περιπτώσεΐ5, λέει, είναι ο άτα- 
ktos xponos πολέμου, ο γνωστόε 
ανταρτοπόλεμθ5. «Στο Βιετνάμ, για 
παράδειγμα, είχε5 μια τοπική στρα
τιωτική δύναμη με χαρακτηριστικά 
φυλή5, που ήταν σε περιβάλλον που 
γνώριζε καλά, υπερασπιζόταν tous 
ανθρώπου xns και τον τρόπο ζωή5 
xous, τα ιερά μέρη tous και snians 
και axis δύο περιπτώσεΐ3 υπήρχαν 
πολεμιστέε έτοιμοι να χάσουν τα 
πάντα, να θυσιαστούν», σημειώνει.

Ο Στίβεν Πρέσφιλντ.

Οι Ταλιμηάν το μόνο 
που έπρεπε να κάνουν 
ήταν να περιμένουν.
Δεν χρειαζόταν να νική
σουν, δεν χρειαζόταν να 
κάνουν τίποτα, και αυτό 
λειτούργησε υπέρ τους.

Στο βιβλίο του ο Πρέσφιλντ εξι
στορεί τα γεγονότα xns εκστρατεί- 
as από την οπτική ενόε στραηώτη 
του πεζικού, του Μαντίθεου. Μέσα

από τα μάτια του, ο συγγραφέαε 
μεταφέρει την καθημερινότητα 
xns στρατιωτικά ζωή5, τη στρα
τηγική xns μακεδονικά φάλαγγαε, 
xis πεζοπορώ με τον «άνεμο των 
εκατόν είκοσι δύο ημερών» και ns 
Θύελλε5 που προκαλούν απώλεια 
προσανατολισμού. Ο MavxiOsos 
ενηλικώνεται στην αγριότητα των 
μαχών, συναντά τον έρωτα και την 
απώλεια και έρχεται αντιμέτωποε 
με ηθικά διλήμματα.

Την ίδια ώρα, ο Πρέσφιλντ πε
ριγράφει τη «στείρα και ανελέητη» 
ομορφιά του τοπίου αλλά και μια 
πρωτόγνωρη μορφή πολέμου που 
στρατολογεί γυναίκα και παιδιά. Η 
στρατηγική του Αλέξανδρου, λέει ο 
συγγραφέαε, ήταν μέχρι τότε επι
τυχημένη. Μια τακτική του νεαρού 
ηγεμόνα ήταν να συσχετίζει xous 
θεού5 των Περσών με ns Θεότητε5 
των αρχαίων Ελλήνων, Kpaxcbvxas 
tous nmous και την τάξη στα έθνη 
που κατακτούσε. Οι λαοί opcos στα 
βασίλεια xns Ανατολή5, xns Apias, 
xns BaKxpiavAs, xns Apaxcooias, 
που αποτελούν το σημερινό Αφ
γανιστάν, ήταν πολύ μακριά από 
την Περσία για τον δουν έτσι. «Για 
auious ήταν έναε ξέ-vos, ξανθόε με 
γαλανά μάτια, έναε ηγεμόνα3 xns 
ΔύσηΒ που έρχεται να επιβάλει τον 
δικό του τρόπο ζωή5 axous ελεύθε- 
pous ανθρώπου των αφγανικών 
βασιλείων», λέει ο Πρέσφιλντ. Οι 
εχθροί του Αλέξανδρου, σημειώ
νει ο συγγραφέαβ, ήξεραν ότι ο 
TOnos tous ήταν ένα πέρασμα για 
τον ξένο ηγεμόνα που είχε στόχο 
την Ινδία. «Εκεί ήταν ο πλούτθ5 
και η δόξα και ήταν απλώε θέμα 
χρόνου να κουραστεί να μάχεται 
αυτόν τον ατελείωτο, άδοξο πόλε
μο στο Αφγανιστάν και να προχω
ρήσει», τονίζει.

Το ίδιο «ξένεε» ήταν από την 
αρχή, και παρέμειναν για δύο δε-

καετίε5, οι διεθνεώ δυνάμει στο 
Αφγανιστάν. Ο i6ios επισκέφθηκε 
για Aryes μέρε3 την περιοχή, τόσο 
που μπόρεσε να δει τα δύο πρόσω
πα xns xcbpas. Από τη μια πλευρά, 
pas λέει, ήταν το εγχείρημα xns 
δημίου pyias μι as κοσμοπολίτικα 
Καμπούλ και xns «δυτικοποίησηβ» 
των ανθρώπων xns πρωτεύουσαε, 
KUpiais των γυναικών. Από την άλ
λη, opus, μπορούσε κανεά να δει 
τεράστιεε στρατιωτικέ^ βάσεα και 
μεγάλα πολεμικά συγκροτήματα 
που κοστίζουν πολλά χρήματα και 
μεγαλώνουν την απόσταση από 
τον μέσο Αφγανό πολίτη. «Η αμε
ρικανική παρουσία δεν μπορούσε 
να είναι περισσότερο απόμακρη. 
Ηταν ξεκάθαρο στον καθένα που 
ήταν στο πεδίο ότι βρισκόμασταν 
εκεί για ένα σύντομο χρονικό δι
άστημα και οι Ταλιμπάν το μόνο 
που έπρεπε να κάνουν ήταν να 
περιμένουν. Δεν χρειαζόταν να 
νικήσουν, δεν χρειαζόταν να κά
νουν τίποτα, και αυτό λειτούργη
σε υπέρ xous», pas λέει.

Ο Πρέσφιλντ μοιάζει να είναι 
δύο φορέε προφήτηε με το ίδιο 
βιβλίο, KaOcbs η χρονική συγκυρία 
xns npcbins έκδοσηε δεν ήταν τυ
χαία: το 2004 κυκλοφόρησαν «Οι 
αρετές του πολέμου», ένα πορτρέ
το αφιερωμένο στον Μέγα Αλέξαν
δρο, ενώ οι ΗΠΑ είχαν ήδη ανατρέ
ψει το καθεστά^ των Ταλιμπάν και 
είχε εγκατασταθεί διεθνήε στρατι
ωτική δύναμη στο Αφγανιστάν με 
απόφαση του Συμβουλίου Ασφα
λείας του ΟΗΕ. Οσο έγραφε τη βι
ογραφία του Μ. Αλεξάνδρου είχε 
ήδη αποφασίσει να αφιερώσει ένα 
βιβλίο στην εκστρατεία του στην 
Ανατολή. «Οταν έφτασα στο κε
φάλαιο για το Αφγανιστάν, είπα 
ότι πρέπει να κάνω ένα βιβλίο γι’ 
αυτό, και ήταν πραγματικά αυτό 
που συνέβαινε εκείνη τη στιγμή

με την αμερικανική εμπλοκή στη 
χώρα», σημειώνει.

Ρωτάμε τον συγγραφέα εάν 
πιστεύει nuis η εκστρατεία του 
Αφγανιστάν θα έχει την ίδια επί
δραση στην ποπ κουλτούρα xns 
Αμερικήε, onus έγινε με το Βι
ετνάμ. Ο ίδιος φαίνεται σκεπτι- 
kos στην οθόνη του υπολογιστή. 
«Υπάρχουν βιβλία που έχουν γρα
φτεί από βετεράνοι, αλλά για κά
ποιον λόγο δεν έχουν διεισδύσει 
ακόμα στη μαζική κουλτούρα xns 
Apxpums», λέει, «και ίσως το κοι
νό να έχει κουραστεί απ’ όλο αυτό 
και να μην θέλει να ακούσει κάτι 
ξανά. Iaais κάνω λάθος και να δού
με TOivtes τα επόμενα χρόνια που 
θα αναλύουν το τι συνέβη. Πολλοί 
καλλιτέχνεε μίλησαν ξεκάθαρα για 
εκείνη την εποχή (σ.σ. του Βιετ
νάμ), αλλά δεν πήραμε το μάθημά 
μα5. Θα έχει ενδιαφέρον να δούμε 
nebs θα εξελιχθεί».

Ο οικονομικός παράγων
Καθόλου σκεπτικό3 opais δεν εί

ναι όταν τον ρωτάμε εάν συμμερίζε
ται την άποψη ότι το Αφγανιστάν ση
ματοδοτεί και «το τέλθ3 ms A0ans». 
«Οχι», απαντά κατηγορηματικά και 
συμπληρώνει ότι απλώς θα γίνει πιο 
δύσκολο το «να “πουλήσει” τον επό
μενο πόλεμο η αμερικανική κυβέρ
νηση στον αμερικανικό λαό, στην 
Ε.Ε., σε οποιονδήποτε θα πρέπει να 
στείλει xous yious και xis κόρεε του 
να πολεμήσουν». Ο ίδιος βλέπει στο 
παρασκήνιο τον οικονομικό παράγο
ντα πίσω από xis πολέμιέ συγκρού- 
σεΐ3. «Η μηχανή xns axpamemms 
βιομηχανία5 στη Δύση και lcupicos 
στην Αμερική είναι τόσο παγιωμέ- 
νη, τόσο δυνατή και προσοδοφόρα, 
που δεν θα σταματήσει. Θα βρει άλ
λα μέρη για να βγάλει χρήματα. Δεν 
το υποστηρίζω φυσικά, αλλά νομίζω 
ότι είναι μια στρατηγική».
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